

- 和肝病学杂志, 2015, 24(6): 662-666.
- (2) 张钰. 兰索拉唑联合氟哌啶醇治疗功能性消化不良效果及安全性 (J). 疾病监测与控制, 2017, 11(4): 305-306.
- (3) 王洪波, 李永芳, 陈清波, 等. 兰索拉唑联合莫沙必利治疗功能性消化不良的疗效观察 (J). 临床内科杂志, 2015, 32(8): 558-559.
- (4) 杨海云, 李红阁, 牛永利, 等. 疏肝解郁胶囊联合兰索拉唑和莫沙必利治疗伴有抑郁焦虑状态的功能性消化不良的疗效观察 (J). 药物评价研究, 2016, 39(2): 250-253.
- (5) 谭坤, 唐峰波. 伊托必利、兰索拉唑联合氟哌啶醇治疗功能
- 辛治疗功能性消化不良 (J). 泰山医学院学报, 2017, 38(8): 937-938.
- (6) 宋黎明. 兰索拉唑联合氟哌啶醇治疗功能性消化不良的疗效观察 (J). 中国临床新医学, 2018, 11(3): 265-268.
- (7) 陈秋旻, 伍德娜, 吴永良, 等. 六味安消胶囊联合奥美拉唑对功能性消化不良患者胃电参数及胃肠动力相关指标的影响 (J). 中国生化药物杂志, 2017, 37(1): 71-73.
- (8) 李美娟, 魏鑫, 刘晓欣, 等. 六味安消胶囊治疗功能性消化不良 50 例效果分析 (J). 中医临床研究, 2017, 9(32): 52-53.

(文章编号) 1007-0893(2020)24-0048-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.24.022

小儿豉翘清热颗粒联合干扰素治疗手足口病患儿的临床效果观察

张文兵¹ 况春华² 张伟萍¹

(1. 上栗县人民医院, 江西 萍乡 337009; 2. 上栗县妇幼保健院, 江西 萍乡 337009)

[摘要] 目的: 分析在小儿手足口病治疗中实施干扰素雾化联合小儿豉翘清热颗粒的治疗效果。方法: 选取上栗县人民医院 2017 年 1 月至 2020 年 8 月收治的手足口病患儿 60 例, 以随机数字表法分为对照组与观察组, 各 30 例, 对照组给予单用小儿豉翘清热颗粒治疗, 观察组开展干扰素雾化联合小儿豉翘清热颗粒治疗, 对两组患儿的治愈时间、临床症状(皮疹、口腔溃疡、发热)消退时间和总体治疗效果进行比较。结果: 观察组患儿的发热消退时间、口腔溃疡消退时间、皮疹消退时间、病情治愈时间较对照组更短, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组患儿的治疗有效率为明显高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 应用干扰素联合小儿豉翘清热颗粒治疗手足口病有利于促进患儿临床症状的改善, 缩短病情治愈时间。

[关键词] 手足口病; 干扰素; 小儿豉翘清热颗粒; 儿童

[中图分类号] R 512.5 **[文献标识码]** B

手足口病是儿科常见病, 属于传染病, 多发于 5 岁以下儿童, 患有手足口病的患儿多产生皮肤疱疹。手足口病早期治疗预后效果较佳, 但随着病情发展, 存在多种风险, 如并发脑膜炎等^[1-2]。干扰素联合小儿豉翘清热颗粒用于手足口病的临床治疗中, 能够提高局部药物病毒抑制效果, 提高免疫功能, 同时也能够避免肌肉注射治疗中产生的多种不良反应, 有利于短时间内缓解患儿病情, 改善机体炎症状态^[3-4]。因此在手足口病药物治疗中应用干扰素联合小儿豉翘清热颗粒治疗, 能够有效缩短临床症状改善时间, 减轻机体炎症反应^[5]。为进一步探讨干扰素雾化治疗价值, 笔者以上栗县

人民医院 2017 年 1 月至 2020 年 8 月收治的手足口病患儿 60 例为研究对象展开相关研究, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取上栗县人民医院 2017 年 1 月至 2020 年 8 月收治的手足口病患儿 60 例, 以随机数字表法分为对照组与观察组。对照组 30 例患儿, 男 21 例, 女 9 例, 年龄 1~5 岁, 平均 (2.20 ± 1.22) 岁, 病程 $10 \text{ h} \sim 4 \text{ d}$, 平均 (1.02 ± 0.23) d。观察组 30 例患儿, 男 13 例, 女 17 例, 年龄 1~5 岁, 平均

[收稿日期] 2020-10-06

[作者简介] 张文兵, 男, 主治医师, 主要从事小儿内科的临床诊疗工作。

(2.02 ± 1.35) 岁, 病程 5 h ~ 4 d, 平均 (1.05 ± 0.20) d。两组患儿性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 符合手足口病诊断标准: ①肠道病毒(柯萨奇病毒 A 组 16 型 (coxsakievirus A 16, CV-A16)、肠道病毒 71 型 (enterovirus 71, EV-A71) 等) 特异性核酸检测阳性。②分离出肠道病毒, 并鉴定为 CV-A16、EV-A71 或其他可引起手足口病的肠道病毒。③急性期血清相关病毒免疫球蛋白 (immunoglobulin, Ig) M 抗体阳性。④恢复期血清相关肠道病毒的中和抗体比急性期有 4 倍及以上升高; (2) 有明显临床症状, 表现为发热、皮疹、拒食、流涎等; (3) 患儿家属对临床治疗方案知情同意, 自愿参与本研究。

1.1.2 排除标准 (1) 婴儿期雾化治疗不配合; (2) 已经出现手足口病重症早期表现; (3) 合并其他较严重器质性病变。

1.2 方法

两组患儿入院后均需要做好病情诊断, 给予患儿单间病房隔离, 在患儿住院期间, 需要保持清淡饮食, 治疗期间除药物干预, 还需要做好日常护理工, 如口腔、皮肤清洁。并予常规静脉输液、对症治疗。

1.2.1 对照组 单用小儿豉翘清热颗粒治疗, 具体方法为: 选择小儿豉翘清热颗粒(济川药业集团有限公司, 国药准字 Z20123090), 用法: 小儿豉翘清热颗粒开水冲服, 6 个月~1 岁, 每次 1~2 g; 1~3 岁, 每次 2~3 g; 4~6 岁, 每次 3~4 g; 每日 3 次, 7 d 为 1 个疗程, 连续用药 1 个疗程。

1.2.2 观察组 使用雾化方式予以的重组人干扰素 α -2b 喷雾剂(天津华立达生物工程有限公司, 国药准字 S20030028), 剂量为 300 U·次⁻¹, 1 次·d⁻¹, 在此基础上予以患儿小儿豉翘清热颗粒, 使用方法与剂量同对照组, 7 d 为 1 个疗程, 连续用药 1 个疗程。

1.3 观察指标

观察两组患儿的治疗效果以及临床症状的改善情况(包括发热消退时间、口腔溃疡消退时间、皮疹消退时间、病情治愈时间)。治疗效果评价标准: 通过治疗, 患儿 2 d 之内恢复正常体温, 口腔疼痛消失或缓解明显, 可正常进食, 溃疡灶缩小明显评价为显效; 通过治疗 3 d 之内恢复正常体温, 口腔疼痛消失或缓解明显, 可正常进食, 溃疡灶缩小 50% 明显评价为有效; 通过 3 d 的治疗, 患儿体温异常, 口腔疼痛明显, 无法进食, 溃疡灶加重或无变化评价为无效。治疗总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100 %。

1.4 统计学分析

采用 SPSS 24.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿临床症状的改善情况比较

观察组患儿的发热消退时间、口腔溃疡消退时间、皮疹消退时间、病情治愈时间较对照组更短, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患儿临床症状的改善情况比较 ($n = 30$, $\bar{x} \pm s$, d)

组 别	发热消退时间	口腔溃疡消退时间	皮疹消退时间	病情治愈时间
对照组	2.92 ± 0.48	3.13 ± 0.50	4.02 ± 0.66	5.5 ± 0.70
观察组	2.30 ± 0.45^a	2.54 ± 0.48^a	3.72 ± 0.60^a	4.3 ± 0.66^a

与对照组比较, $^aP < 0.05$

2.2 两组患儿的治疗效果比较

观察组患儿的治疗总有效率为明显高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患儿的治疗效果比较 ($n = 30$, n (%))

组 别	显效	有效	无效	治疗总有效
对照组	15(50.00)	8(26.67)	7(23.33)	23(76.67)
观察组	25(83.33)	4(13.33)	1(3.33)	29(96.67) ^b

与对照组比较, $^bP < 0.05$

3 讨 论

在临幊上手足口病作为一种传染性疾病, 常发人群为儿童, 由于该病的疾病特点为病情变化快, 通过对症治疗多数患儿呈现较好的预后, 而也有患儿由于病情严重而导致循环衰竭、肺水肿、脑干脑炎等发生, 进而对患儿生命安全造成严重的威胁^[6]。手足口病多发于学龄前阶段, 由多种肠道病毒引起, 多引发患儿厌食、溃疡、皮疹、发热等临床症状, 严重的还可能引起患儿心肌炎、脑脊髓炎等并发症, 影响患儿健康水平。手足口病的传播途径为手、唾液、飞沫、污染物等, < 5 岁儿童易感, 大部分患儿在 1 周之内会痊愈, 呈现良好的预后, 也有患儿由于治疗不及时而导致严重并发症发生, 涉及神经系统、呼吸系统、循环系统等, 使得治疗难度增加。

在中医上手足口病归属范畴为“温病”, 致病原因为由于儿童稚阳稚阴, 感受疫毒之后, 会快速发病, 需尽早发现和干预, 避免变证。中医治疗原则为化湿透邪, 清热解毒。本研究对患儿实施小儿豉翘清热颗粒, 其功效为清热导滞, 疏风解表, 可对炎性因子进行有效调节, 抗炎和抗病毒作用良好。其主要成分为荆芥、栀子、薄荷、连翘等, 可发挥消炎、镇痛、解热、抗菌、抗病毒作用, 淡豆豉可发挥发汗的功效, 可助消化、健胃, 可调节免疫功能。而栀子的功效为清热凉血, 荆芥和薄荷的功效为疏风散热、祛风解表、止咳镇痛; 而连翘的功效为清热解毒、强心利尿、镇吐, 赤芍的功效为祛瘀消肿、凉血活血, 大黄、黄芩、半夏、厚朴、柴胡、槟榔等, 可发挥行气消瘀、清热凉血的功效, 共同发挥镇痛解毒、清热导滞、祛风解表的作用, 达到中医治疗目标。依据

现代药理学研究，该药物可促进免疫力提升，对胃肠道发挥调理作用。干扰素作为抗病毒药物之一，可促进抗病毒蛋白产生，可将淋巴细胞、巨噬细胞、自然杀伤细胞活性增强，抗病毒能力较强，给药后可促进自身免疫力提升，可将病毒消除，雾化方式患儿较好的依从性，且操作简单，家长可掌握给药的方法，以促进治疗效果提升。然而单用却无法获得满意的治疗效果，因此，一般联合应用小儿豉翘清热颗粒。

本研究显示，干扰素联合小儿豉翘清热颗粒治疗下，患儿发热消退时间、口腔溃疡消退时间、皮疹消退时间、病情治愈时间皆更短，说明干扰素联合小儿豉翘清热颗粒治疗后能够有效发挥药物疗效，从药物药理特性上来看，干扰素雾化吸入后诱导细胞产生抗病毒蛋白，发挥抗病毒的作用，对细胞内病毒复制进行抑制。另外，重组人干扰素 α -2b 可对免疫功能进行调节，雾化吸入后提高了机体免疫水平，增强机体清除感染细胞的作用，促进病变部位组织的修复，减轻机体炎症反应，有效地控制病程的恶化，促进病情的好转。朱冬仙等^[7]临床研究中选择 136 例手足口患儿，比较利巴韦林颗粒和开喉剑喷雾剂联合疗法和干扰素与小儿豉翘清热颗粒联合疗法，其研究结果中表明，干扰素与小儿豉翘清热颗粒联合疗法获得 95.6% 治疗总有效率，与本研究结果基本一致，共同证实了干扰素与小儿豉翘清热颗粒联合疗法的可行性。

总之，应用干扰素联合小儿豉翘清热颗粒治疗手足口病，有利于恢复机体免疫机能，能够有效促进临床症状的改善，缩短病情的治愈时间。

〔参考文献〕

- (1) 林巧儿. 重组人干扰素 α -2b 喷雾剂联合小儿豉翘清热颗粒对疱疹性咽峡炎的治疗作用分析 (J). 中国现代药物应用, 2020, 14(19): 206-208.
- (2) 张阳阳. 小儿豉翘清热颗粒联合重组人干扰素 α -1b 治疗小儿急性上呼吸道感染的疗效研究 (J). 现代医药卫生, 2020, 36(16): 2603-2605.
- (3) 夏巧湘, 方锦平, 卢小蕴. 小儿豉翘清热颗粒联合干扰素在治疗手足口病患儿中的应用及对 Th1/Th2 细胞因子的影响 (J). 现代实用医学, 2019, 31(8): 1037-1039.
- (4) 李文强, 全惜春. 小儿豉翘清热颗粒联合重组人干扰素 α -2b 注射液治疗手足口病患儿的临床研究 (J). 右江民族医学院学报, 2019, 41(1): 52-54.
- (5) 牛文泽, 周炯英. 中西医结合治疗小儿疱疹性咽峡炎 60 例临床观察 (J). 中医儿科杂志, 2016, 12(6): 51-54.
- (6) 袁丹. 小儿豉翘清热颗粒治疗小儿感冒风热夹滞证的临床研究 (D). 南京: 南京中医药大学, 2016.
- (7) 朱冬仙, 张建国. 小儿豉翘清热颗粒联合干扰素治疗毛细支气管炎疗效观察 (J). 中医儿科杂志, 2014, 10(4): 27-29.

(文章编号) 1007-0893(2020)24-0050-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.24.023

中西医结合治疗手术后残留肾结石临床疗效分析

李冬友

(衡阳市第一人民医院, 湖南 衡阳 412000)

〔摘要〕 目的:研究中西医结合治疗手术后残留肾结石的效果和安全性。**方法:**选取衡阳市第一人民医院 2018 年 3 月至 2019 年 3 月期间收治的 60 例手术后残留肾结石患者，根据随机抽签分组原则分为观察组与对照组，各 30 例。分别采取中西医结合治疗方式、西药治疗方式，分析并且比较两组患者各项指标、治疗有效率以及不良反应情况。**结果:**观察组患者治疗总有效率为 93.33% 高于对照组的 70.00%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者的结石排出时间、尿素氮、血肌酐均优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者不良反应发生率为 3.33% 低于对照组的 23.33%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组患者结石排出率为 90.00% 高于对照组的 63.33%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论:**对术后残留肾结石患者实施中西医结合治疗的效果显著，且安全性较高。

〔关键词〕 手术后残留肾结石；排石汤；盐酸黄酮哌酯；中西医结合疗法

〔中图分类号〕 R 691.4 **〔文献标识码〕** B

〔收稿日期〕 2020-09-28

〔作者简介〕 李冬友，男，副主任医师，主要从事泌尿外科临床诊疗工作。